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laro. A proposito della pr ima par te del primo 
lot to avver to che non è esat to quanto si con-
tiene nella interrogazione che cioè non sia an-
cora seguito l 'esame del proget to da pa r te 
del Consiglio superiore dei lavori pubblici 
(ciò cer tamente dipende da che al momento 
in cui l 'onorevole Valentino ha presentato la 
sua interrogazione il medesimo non aveva 
avuto ancora notizia) imperocché la notizia 
che deve fargli piacere, gliela posso dare*ora, 
ed è, che il Consiglio superiore ' dei ; lavori 
pubblici ha po tu to già occuparsi del proget to 
relativo alle opere idrauliche del bacino 
montano del to r ren te Ali aro, e con voto del 
30 novembre ulti.mo scorso ha approvato 
quasi completamente il progetto. Dico quasi 
completamente, ma non si allarmi l 'onore-
vole Valentino ; le modificazioni che il Con-
siglio superiore suggerì al proget to sono di 
poca enti tà , t an to che quell 'alto consesso 
ha stabili to di deferirne senz' altro 1' ese-
cuzione all ' ispettore compar t imenta le del 
Genio civile, senza bisogno che la prat ica 
ri torni ancora al Consiglio superiore, il che 
costituisce una Semplificazione utilissima 
nell ' interesse dell 'acceleramento dei lavori. 

I n quanto alla seconda par te dell 'opera, 
vale a dire al r imboscamento del bacino 
montano, il proget to è s ta to compilato dal-
l'ufficio forestale di Catanzaro, e su questo 
proget to non si a t tende che il parere del 
Consiglio di Sta to per dar luogo all'inizio dei 
lavori, i quali devono essere f a t t i in econo-
mia a cura dell 'amministrazione forestale. 

. Tu t to questo per il pr imo lotto. E imane 
il secondo lotto, per il quale la formazione 
dèi proget to di dettaglio è demanda ta al-
l 'opera dell'ufficio del Genio civile di Reggio 
Calabria. E qui bisogna subito avver t i re 
che quell'ufficio, per il personale numerica-
mente scarso che lo compone, e non già per 
difet to di diligenza o di buona volontà, 
non ha ancora potu to compiere i lavori ne-
cessari per questa seconda par te dei lavori, 
la quale comprende la sistemazione montana 
dei torrent i Amusa e Precari t i . Ora al Genio 
civile di Reggio Calabria si sono f a t t e oppor-
tune sollecitazioni perchè abbia a compiere 
al più presto anche il proget to relativo a que-
sta seconda par te , e si confida che quell 'uf-
ficio del Genio civile jsjsirisponderà anche 
questa volta con t u t t a la sollecitudine pos-
sibile. Dico così per iscagionare anche l 'ap-
parenza di lentezza da pa r te di quell'ufficio, 
imperocché, per dare un esempio, quando 
si t r a t t a v a di ot tenere il completamento 
del p r imo 'proge t to , quello delle 800 mila 
lire, per ben 25 giorni continui in quell'uffi-

cio il personale ha lavorato ogni giorno due 
ore di più dell' orario normale, e riesci a 
compiere il lavoro in tempo utile. Quanto 
dissi valga a dimostrare all' onorevole Va-
lentino quanto sia dal Ministero senti to il 
cara t tere non solo di necessità, ma anche 
di urgenza, dei lavori dei quali esso giu-
s tamente s ' interessa. 

; Ripeto adunque che si sono f a t t e le op-
por tune sollecitazioni al r iguardo, e che si 
ha ben ragione di credere che queste sol-
lecitazioni saranno susseguite dal deside-
ra to buon successo. Tanto posso r ispondere 
all ' interrogazione dell 'onorevole Valentino, 
il quale, spero, ne sarà sodisfat to. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Valentino 
ha facoltà di dichiarare se sia sodisfat to 
della risposta dell 'onorevole sottosegretario 
di Stato. 

V A L E N T I N O . Ringrazio v ivamente l'o-
norevole sottosegretario di Stato della be-
nevola risposta che ha voluto darmi. 

Sóno pe r fe t t amente d 'accordo con lui sul-
l'efficacia benefica di quella legge che allo 
Stato dà l 'obbligo di provvedere alla bonifica 
di quei vasti terri tori molto important i , che 
circondano comuni di molta importanza s tat i 
sempre abbandonat i a sè stessi: chi percorra 
ora quelle contrade sarà colpito da uno 
spettacolo desolante: vedrà torrent i senza 
sponde dove le piene impetuose irrompono 
a lor piacimento, terri tori estesi per pa-
recchi chilometri quadra t i non suscettibili 
di alcuna coltura e di alcuna produzione, ma 
non esenti dall ' imposta erariale, comunale 
e provinciale ! vedrà diversi Comuni che, 
invece di essere allacciati t ra loro da stra-
de ordinarie, sono riunit i da mulat t iere 
quasi africane : nell 'insieme uno spettacolo 
triste, che stringe il cuore e che pot rà es-
sere in molta par te modificato dalla pronta 
esecuzione di questa legge. Ma l 'esecuzione 
di essa avrebbe potu to procedere più. 
rapida, però che vi sono già negli esercizi 
finanziari decorsi somme stanziate per que-
sti lavori ; il che significa che i lavori stessi 
avrebbero dovuto già essere intrapresi da 
qualche anno a questa parte . Su questo cre-
do che l 'onorevole sottosegretario di Sta to 
non potrà disconvenire ; e se un r i tardo vi 
è s tato , vuol dire che v 'è s tato un danno 
positivo per quelle contrade. È però che 
debbo r ichiamare l 'a t tenzione del Governo. 
Io desidero, ed è giusto, che il r i tardo veri-
ficatosi fino ad oggi, non si verifichi più 
oltre. L'onorevole sottosegretario di Sta to 
mi ha risposto che sul progetto partico-
lareggiato per il primo t r a t to dei lavori, 


